



**prof. PhDr. Petr FIALA, Ph.D., LL.M.**  
předseda vlády České republiky

Čj.: 1129/2022-UVCR-2

Vážená paní, vážení pánové,

reaguji na Váš otevřený dopis, ve kterém se na mě obracíte s problematikou Strategického plánu Společné zemědělské politiky (SP SZP).

Obdržel jsem v této souvislosti řadu podnětů od různých subjektů zemědělského sektoru. Co se týče konečné podoby SP SZP, ta byla výsledkem koaličních jednání, kdy koaliční partneři všechny požadavky jednotlivých skupin zvážili, a dne 11. ledna 2022 dospěla koaliční rada ke kompromisu. Navržený SP SZP projednalo Ministerstvo zemědělství na jednání pracovní skupiny se všemi neziskovými organizacemi a ostatními partnery dne 21. ledna 2022, aby finální podoba Strategického plánu mohla být odeslána Evropské komisi.

Ubezpečuji Vás, že hlas různých zájmových skupin zemědělců byl vyslyšen a promítnut do zmíněného kompromisu a jsem přesvědčen, že tento kompromis je nejen v souladu s programovým prohlášením vlády, kterému dala nedávno důvěru Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky, ale že je i v zájmu většiny zemědělců a naší krajiny. Jsem připraven i v budoucnu ke konstruktivnímu dialogu s Vámi při přípravě opatření přijímaných vládou tak, aby byla v zájmu zemědělců a všech občanů České republiky.

Podrobné stanovisko Ministerstva zemědělství k jednotlivým problémům Vašeho otevřeného dopisu je v příloze tohoto dopisu.

S pozdravem

#### **Příloha**

Stanovisko Ministerstva zemědělství

Ing. František Winter v. r.  
předseda ČMSZP

prof. Ing. Bohdan Lojka, Ph.D. v.r.  
předseda ČSAL

Ing. Kamil Malát v.r.  
ředitel ČSCHMS

Ing. Milan Boleslav v. r.  
předseda SMO

Bc. Kateřina Urbánková v. r.  
manažerka PRO-BIO

Jiří Malík v.r.  
předseda Spolku Živá voda, z.s.

člen Výboru pro krajinu, vodu a biodiverzitu  
Rady vlády pro udržitelný rozvoj

Filip Vávra v.r.  
koordinátor Zemědělské sekce spolku Živá  
voda, z.s

V Praze dne 17. 2. 2022  
Čj. MZE-8903/2022-14131

**Stanovisko Ministerstva zemědělství k otevřenému dopisu nevládních zemědělských organizací (Českomoravského svazu zemědělských podnikatelů, Českého spolku pro agrolesnictví, Českého svazu chovatelů masného skotu, PRO-BIO Svazu ekologických zemědělců, Svazu marginálních oblastí, občanského sdružení Živá voda) – vyjádření k jednotlivým bodům:**

**Ad bod 1) Kofinancování rozpočtu SZP**

Výše uvedené nevládní organizace navrhují **zvýšení kofinancování rozpočtu SZP** na úroveň alespoň 80 %. Aktuálně nastavenou míru kofinancování 65 % vnímáme jako dobrý kompromis mezi možnostmi státního rozpočtu a potřebami českého zemědělství. Zároveň je ze strany Evropské komise kladen důraz na novou zelenou architekturu strategického plánu přispívající k environmentálním cílům a k plnění cílů Zelené dohody pro Evropu. Na základě těchto nových požadavků byla zvolena struktura intervencí Strategického plánu SZP pro ČR včetně jejich celkové finanční alokace.

U uváděných intervencí (ANC oblasti, Ekologické zemědělství, generační obměna) je rozpočet Strategického plánu SZP ambicióznější, než byly alokace ve stávajícím programovém období v rámci Programu rozvoje venkova ČR 2014–2020 (dále PRV). Konkrétně **u plateb v ANC** to bylo v rámci PRV průměrně 143, 5 mil. EUR ročně oproti cca 175 mil. EUR ročně navrhovaných ve Strategickém plánu SZP. Vyšší celková alokace je způsobena nastavením opatření v souvislosti s redefinicí ANC platnou od roku 2018, kdy kromě změny vymezení tzv. ostatní oblastech ANC v nich došlo také k rozšíření poskytování platby na ornou půdu (do té doby byly v ostatních ANC podporovány pouze trvalé travní porosty). Od roku 2018 je tedy roční finanční potřeba výrazně vyšší než v letech 2015–2017, což způsobuje rozdíly mezi ročními průměry daného období.

V rámci ekologického zemědělství se jedná o 62 mil. EUR ročně ve stávajícím programovém období v porovnání s 90 mil. EUR ročně navrhovanými ve Strategickém plánu SZP. Alokační podpora mladých začínajících zemědělců byla v PRV cca 60 mil. EUR a nyní je návrh 107 mil. EUR za období. U podpory podnikatelských plánů mladých zemědělců vycházíme i z absorpční kapacity, která byla projednána se Společností mladých agrárníků v rámci přípravných analýz ke Strategickému plánu. Stanovení výše podpory je odvozené od částky pokrývající 50% aktiv podniku se zvýhodněním v případě zpracování vlastní produkce. Podpora podnikatelského plánu nyní představovala 45 tis. EUR, zatímco v rámci Strategického plánu SZP může dosáhnout až 78 tis. EUR. Je tedy patrné, že podpora na jednoho zemědělce bude vyšší a stanovené cíle v rámci Strategického plánu jsou také o cca třetinu vyšší (1600 zemědělců).

Co se týče Ekoschémat, rozpočet pro Ekoschémat není kofinancován, neboť jsou realizována v rámci I. pilíře SZP hrazeného ze zdrojů EU.

**Ad bod 2) Redistributivní platba**

Výše uvedené nevládní organizace navrhují redistributivní platbu na úrovni 30 %. K tomuto návrhu sdělujeme, že výsledným kompromisem, který vzešel z jednání Koaliční rady, je 23% obálka. Jedná se o rozumný kompromis, který nám umožní nezavádět zastropování přímých plateb.

**Ad bod 3) Ekoschémat**

Na základě jednání pracovních skupin ke Strategickému plánu SZP byl původní návrh upraven a podpora extenzivního hospodaření na trvalých travních porostech byla přesunuta z I. do II. pilíře. Pokud jde o finanční prostředky, které byly tímto krokem v ekoschématech uvolněny,

předpokládáme jejich využití z části na nadstavbové režimy ekoplatby, z části na posílení sazby pro celofaremní ekoplatbu. Konkrétní rozpočty jsou aktuálně v řešení a budou dále diskutovány v rámci zmíněných pracovních skupin.

#### **Ad bod 4) Ekologické zemědělství**

K rozpočtu Ekologického zemědělství uvádíme, že oproti stávajícímu programovému období PRV je plánováno podstatné navýšení plochy obhospodařované v režimu ekologického zemědělství. Současně dochází k významnému zvětšení objemu poskytovaných finančních prostředků. U nejvíce zastoupených kultur dle rozsahu je nárůst sazeb o 20–30 %. Nárůst sazeb se promítnul i v sazbách na ornou půdu a na pěstování zeleniny. Tuto podporu vnímáme jako klíčovou, a to i ve vazbě na naplňování cílů Akčního plánu ČR pro rozvoj ekologického zemědělství v letech 2021–2027. Ministerstvo zemědělství se kromě finančního navýšení pro samotnou intervenci snaží motivovat subjekty alespoň k částečnému přechodu k ekologickému zemědělství umožněním souběhu s konvenční produkcí. Dotační možnosti Společné zemědělské politiky jsou při stanovení mnoha cílů limitovány nastaveným rozpočtem.

#### **Ad bod 5) Zastropování**

K tématu zastropování přímých plateb odkazují na stanovisko uvedené v bodu 2.

#### **Ad bod 6) Propojenost podniků**

Kontrola propojenosti u investičních dotací patří k tématům pro diskusi v rámci nastavení prováděcích dokumentů, a sice Pravidel pro žadatele.

#### **Ad bod 7) Aktivní zemědělec**

Pokud jde o podmínku aktivního zemědělce, navrhované řešení se s ohledem na předběžné připomínky Evropské komise jeví jako ne zcela dostatečné. Ministerstvo zemědělství původně předpokládalo využít co možná nejjednodušší postup a aktivního zemědělce navrhovalo obdobným způsobem, jak je uvedeno v otevřeném dopisu nevládních organizací, nicméně toto nastavení bylo ze strany EK připomínkováno. Aktuálně jsou tedy připravovány podmínky, které by lépe naplnily představu EK, a samozřejmě platí, jako u všech témat SZP, že budou předmětem diskuse v rámci pracovních skupin.

Zástupci výše uvedených nevládních organizací jsou pravidelnými účastníky pracovních skupin – v roce 2021 se uskutečnilo 26 tematických pracovních skupin k nastavení budoucí SZP a řada doprovodných technických jednání. V tomto roce již proběhly dvě pracovní skupiny, a to ke změnám ve Strategickém plánu a ekoschématům. Budou probíhat další intenzivní diskuse se zástupci nevládních organizací a ostatních zainteresovaných subjektů k technickým parametrům nastavení jednotlivých intervencí.